

# 下汤遗址考古发掘项目负责人解读遗址发掘成果 遥远的“下汤村”，日渐清晰

1984年的一天，台州市仙居县横溪镇下汤村，几位村民正在村子东北角一块台地上挖土造田。挖着挖着，一堆碎“瓦罐”出现在大家面前……

多年后，这块挖出“瓦罐”的台地被更多人所知晓——浙江仙居县下汤新石器时代遗址。2月19日，“2024年中国考古新发现”在“中国社会科学院考古学论坛·2024年中国考古新发现”上揭晓，下汤遗址入选。

20日下午，浙江省文物考古研究所研究员、下汤遗址考古发掘项目负责人仲召兵，捧着金灿灿的牌匾风尘仆仆地从北京赶回杭州。在接受记者采访时，仲召兵介绍了下汤遗址发掘研究的阶段性成果，让我们看见了一幅早期“仙居人”生活生产的图景。

## 村落

下汤村村民很自豪。很多人说，在距离村子仅几十米的地方，先民们在9000年前已经开始建设“下汤村”了。

仲召兵告诉记者，下汤遗址包含上山文化中晚期、跨湖桥文化、河姆渡文化、好川文化四大阶段，完整跨越了整个新石器时代，是上山文化中保存最完整、文化内涵最丰富的遗址，为研究早期聚落的形成提供了重要样本。

从目前的考古发掘来看，选择在这里营造村落，确实是个不错的选择。下汤遗址四面环山、东西邻水。遗址坐落在盆地中央一处台地上，高出周边农田1至2米。

目前，下汤遗址已发掘面积2250平方米。不足三分之一个标准足球场大小，但内容却极为丰富。截至2024年，浙江省文物考古研究所等单位在下汤遗址发现了壕沟、人工台地、房址、食

物加工场所、红烧土广场遗迹等。综合研究后，考古队初步复原了这座早期村落的结构布局和场景风貌。

先看看它的整体结构。由外向内，村落整体上呈层层包裹之势，最外围为环壕，向内依次为人工台地、中心台地。

外围的十余座人工台地和中心土台各已揭露房址2处和4处。9000年前，土台上已生活着一户人家。彼时是否也有袅袅炊烟、鸡鸣狗吠？

先民们可能很早就开始重视打造私人空间了。在中心台地圆形房址西侧，有一条宽40厘米、深度介于10至12厘米的浅槽，槽内两侧有成排的圆形小柱洞，可能为篱笆墙类的隔离设施。

仲召兵说：“下汤遗址的发掘，让我们初步认识了上山文化时期村落的轮廓，对进一步了解当时的社会组织结构提供了重要实证。”我们有理由相信，随着考古工作的持续推进，遥远的“下汤村”的神秘面纱将被一层层揭开，一幅远古村落的图景将更加清晰。

## 陶器

人类对器皿的兴趣似乎与生俱来。

在下汤遗址考古发现中，大量陶器最为引人瞩目。截至目前，下汤遗址共发现大口盆、圈足罐、平底罐、碗、杯等各类陶器约400件。这些陶器造型各异、形制多样，有小到仅有3厘米高的陶杯，也有大到46厘米高的陶缸。

当时人们对陶器需求之大、应用场景之多，可能超乎我们的想象。也许从那时起，早期“仙居人”已经有了自己的“八大碗”。

下汤遗址中的陶器不仅形制多样，分布场景也很多元。据了解，中心台地

红烧土广场上清理器物坑就有30多座，个别为直接放置在红烧土地面上，坑内陶器一般为3到5件。此外，外围人工台地也有器物坑分布。

“陶器坑是上山文化的重要标志。至于这些陶器坑具体是用来做什么的，目前还是个谜。”仲召兵说，器物坑多分布在土台上，且往往成组分布，坑内一般放置完整陶器，个别坑内有石制品。

墓葬里也有陶器。仲召兵告诉记者，下汤遗址中心台地外围东部的土台上，发现3座上山文化墓葬，随葬陶器均在20件以上，“从随葬品的数量看，等级较高，说明9000年左右社会已经开始分化，出现了不平等。”随葬陶器大量发现，不妨让我们把想象力放得更大一些——彼时的人们是否已经有了“事死如生”的观念？

陶器的大量发现，也让我们看到了当时的制作工艺。据了解，下汤遗址出土的陶器成型主要为捏塑法、泥片贴筑法和泥条盘筑法等。

如果说形制上的选择更多是基于实用价值的考量，那么给器物敷以色彩，则展现了先民对美的初阶想象和追求。从目前出土的陶器来看，下汤先民已逐渐发展出彩陶工艺，且以泥质夹细砂红衣陶为主。这抹红，或许是年代最早、最纯正、最艳丽的“中国红”。

## 稻米

一把碳化稻米引来人们的好奇和发问：下汤先民已经开始吃上米饭了？

2022年，下汤遗址纳入“考古中国——长江中下游早期稻作农业社会的形成研究”课题。随着考古发掘工作的推进，下汤遗址为研究万年稻作

农业史提供了连续性的新材料。

仲召兵告诉记者，上山文化时期水稻的食用已经很普遍，下汤遗址出土的稻米很多，而且驯化率很高。

考古人员对下汤遗址地层和灰坑的土壤进行浮选，普遍发现有碳化稻米或稻米小穗轴，而且从植硅体形态上看，已具有驯化的特征，这些都说明下汤先民已经开始栽培水稻。

说到稻米，就不得不提中心台地上发现的一处食物加工场遗迹。

这位于中心台地圆形房址北部的食物加工场，由多个集中分布、原地使用状态的石磨盘组成。大多数磨盘放置在坑底，个别直接放置于地面上。从目前的考古发现来看，这个“食品厂”加工的食物以稻米为主，此外还有橡子、薏苡等。可以想见，当时人们的饮食结构并不单调。

至于食物具体是如何加工出来的，目前的考古发掘还无法给出准确答案。对于整个下汤遗址乃至上山文化来说，还有许许多多这样的谜团等待揭晓。

入选“中国考古新发现”标志着下汤遗址考古发掘取得阶段性成果。仲召兵说，今年国家文物局批复了下汤遗址500平方米的发掘范围。接下来要继续围绕“考古中国”重要课题，深度研究下汤遗址的聚落形态。同时，采用多学科研究方法，提取更多有关饮食、陶器制作、环境、墓葬等信息，进而复原一个有血有肉的下汤远古村落。

“在考古发掘和研究工作之外，还要加强下汤文化的传承和传播。”仲召兵说，除了考古成果的展示，还应加强研学、互动体验等，同时加强考古遗址公园开发和建设，进一步推动文化遗产利用，让文化遗产走向大众。

（本报记者 陈黎明 李娇俨）

本报湖州2月20日电（记者 俞可薇 程绍亮）2月20日，“法姐姐与你在一起”2025年千场浙里平安法治课启动仪式暨走进湖州全省首场宣讲活动在湖州市平安实训基地拉开帷幕。

活动现场，湖州市“法姐姐”公益服务站揭牌，首批湖州市“法姐姐”志愿者代表接受聘书。该服务站将依托湖州市平安实训基地，开展普法宣传、法律咨询、公益援助等服务，成为湖州市法治建设重要阵地。

据悉，“法姐姐”是在省法学会指导下，全省政法各单位共同孵化，由浙江日报报业集团下属浙江法治报发起和运营、专业从事法治宣传和法律服务的公益组织。2024年8月，“法姐姐”公益服务队在“志愿浙江”平台登记注册，依托浙报集团媒体宣传平台，通过形式多样的活动和服务，面向广大群众、青少年、新就业群体、特殊人群等，提供普法宣传、矛盾化解、情绪疏导、行为矫治等全方位公益性服务。截至目前，“法姐姐”公益服务队已招募百余位志愿者，完成志愿活动近百场，覆盖多个地市、场所，辐射上万人次。

启动仪式上，浙江法治报总编辑张雪南的数字人形象出现在大屏幕上，外形生动、表情自然，让在场嘉宾眼前一亮。未来，“法姐姐”AI数字人将参与直播讲座、法律咨询等多种场景，让法治宣传更生动、便捷、普及。

启动仪式后，全省首场“浙里平安法治课”开讲。聚焦校园欺凌防治，由吴兴区护苗中心专家、区检察院第六检察部主任林洁为100余名青少年带来了一堂生动的法治课。林洁在授课中结合真实案例，为学生们详细解读相关法律知识，通过互动问答形式，让大家更直观理解如何依法维权。青少年还参观了湖州市平安实训基地，在国家安全、食品安全、交通安全等实训场景中，学习相关法律知识和安全防范技能。

今年，在省法学会指导下，浙报集团将联合全省政法各单位，深入街道社区、乡镇农村、学校企业等基层单位，持续开展“浙里平安法治课”。“法姐姐”数字人团队也将持续升级，进一步拓展应用场景，让法治宣传触及更多人群。

本次活动由省法学会、省高院、省检察院、省公安厅、省司法厅指导。



1. 打开浙里办或支付宝，搜索“志愿浙江”。  
2. 点击“志愿浙江”首页右上角扫描二维码，即可申请加入队伍。

## 全省多地积雪 未来三天气温总体较低

本报讯（记者 张源）2月20日，杭州临安太子尖、大明山牵牛岗、德清莫干山、安吉天荒坪、金华北山等地纷纷下起大雪，全省多地山区已有积雪。记者当日从省气象部门获悉，全省大部地区雨雪升级，其中江山、建德、开化等地的累计降水量较多，浙中北平原傍晚到夜里局部有雨夹雪，高山区局部大到暴雪，积雪深度最大可达到10厘米。预计未来三天，全省多烟雨朦胧天气，气温低迷。

截至20日18时，全省共有41条预警信号，其中，永康、诸暨、黄岩、奉化、新昌等29地发布道路结冰黄色预

警，三门、临海、乐清、瑞安、玉环等12个沿海地区发布大风黄色预警。省气象部门提醒，请作业船只和沿海旅游加强防范，设施农业、临时搭建物等做好防风加固工作；山区路面温度将降至0℃以下，积水、积雪路段易出现道路结冰现象，请注意防范道路结冰对交通运输等造成的不利影响。

天气预报显示，21日全省降水短暂间歇，雨势减弱。到了22日雨雪再起，23日预计浙北地区雨渐止转阴天，其他地区阴有时有小雨。气温总体较低，像杭州未来三天最高气温不到10℃，湿冷感明显。

## 台州37个重大项目签约

本报讯（记者 张源）2月20日上午，台州全市招大引强工作会议暨招商引资专题培训班开班仪式举行，动员全市上下进一步抢抓机遇、大抓项目，为经济社会高质量发展注入强劲动能。

会上，举行台州市重大招商项目签约仪式。工业机器人生产及总部项目、生物合成材料生产基地等37个重大招商项目成功签约，总投资313亿元，其中投资50亿元以上项目1个，10亿元以上项目16个，亿元以上未来产业项目16个，农渔业、高端服务业项目4个。

台州市投资促进中心负责人表示，

今年台州继续坚定不移把“大抓项目、抓大项目”作为第一要务，聚焦产业平台、机制创新、项目服务等三大关键领域，实施招大引强攻坚行动，深化招商引资机制创新行动，开展项目服务优化行动，系统谋划、精准发力，全力打好招商引资攻坚战，以高质量招商引资赋能高质量发展。

会上还举行招大引强地瓜经济联盟授牌以及全市招商队伍出征授旗仪式。今年，台州组建招大引强地瓜经济联盟，在国内设立6大片区，在海外设立7个招商联络站，并请13个海内外商协会牵头，更好推动台州商人回归。

## 义乌新春首展掘金仿真花经济

本报义乌2月20日电（记者 叶振宇 何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇）百合、玫瑰、向日葵、波斯菊……2月20日，为期3天的义乌新春首展——2025第21届全国仿真植物花卉、婚庆道具与美陈道具（春季）交易会（下称“仿真花展”）在义乌国际博览中心举行。

“这几年，中国的仿真花、植物工艺经过迭代革新，外观与真花十分接近，与鲜花相比，装饰性和性价比也都更具优势，全球消费者都很喜爱。”逛展的巴基斯坦外商哈桑拿起一束花告诉记者，在中东、非洲、南美等国家和地区，很多消费者都喜欢把仿真花和仿真植物作为替代品，摆放在厨房、餐厅、会议室。

据悉，仿真花展自2021年首届落地义乌以来，已连续成功举办3届，规模呈迅猛扩张之势。“2021年，展览面积仅2.3万平方米，到今年，这一数字已飙升至9万平方米，实现了三倍增长。”义乌雅昌会展服务有限公司总经理杨健表示，新一届展会首次启用义乌国际博览中心的9个展馆以及1楼、2楼的连廊大厅等区域，展览规模创历史新高。

据介绍，展会共设置国际标准展位4000余个，吸引了来自全国各地的1700家企业参展。与往届相比，展览面积和参展企业数量同比均增长超过30%。“预计将吸引超5万人次采购商前来，其中境外采购商超2000人次，有望再创行业新高。”杨健说。

## 天台小乐团唱出大声量

本报天台2月20日电（记者 陈久忍）2月20日晚，在台州市天台县文联排练室，一阵阵悠扬的歌声传出。天台女子合唱团40多名成员，在钢琴伴奏下，排练《慈祥的母亲》《诗经三首》等曲目。

“这次排练，是为下个月妇女节的公益演出做准备。”天台女子合唱团团长丁赤娣说，合唱团是由天台县各行各业音乐爱好者自愿组成的业余社会文化艺术团体，成员包括机关干部、教育工作者、外来务工人员等。平时，她们利用业余时间排练、演出。

据介绍，成立20年来，天台女子合唱团参加各类演出100余场次，举办10余场专场音乐会，曾参加国际、国内、省市多项赛事，以及国家艺术基金项目《合唱(盛世和合)》作品展演以及和合文化全球论坛“天下和合”音乐会，多次获得各级大奖，并成功开展与日本、澳大利亚等国家音乐团体的友好交流。

“天台女子合唱团积极组织参与各类公益活动，走进乡村、贴近群众，已成为当地文化传承和对外交流的一张金名片。”天台县妇联主席庞静说。



## AI助教来了

2月20日，在杭州市蒋筑英学校的智慧共创空间里，学生们通过AI虚拟交互系统与“蒋筑英”数字人对话互动，进行光学实验。该校开发设计了“筑英数字中枢”，打造多种数字教学应用场景，激发学生学习兴趣，提升老师教学成效。

本报记者 林云龙  
通讯员 周均皓 摄

## 我省加快推动金融助力乡村振兴 发布政策包 完善支农政策

发力政策性农险创新，浙江现有地方特色险种106个，占全省农险数量的82.8%，数量和比例均居全国第一。

截至目前，浙江累计为1314.5万户农户、13.8万新型农业经营主体建立信用档案。在现代设施农业建设方面，累计争取和落实中央、省级财政贴息资金近6000万元，带动贷款金额50多亿元。同时，浙江率先制定畜牧业、渔业资产抵押贷款操作指引，创新开展养殖生物活体资产抵押贷款。“胡柚贷”“瓜农贷”

持“土特产”项目和2个“政银担保”综合支持新农人项目、2个农业转型金融项目获得签约。

与此同时，一系列总涉资金数万亿元的金融助力缩小“三大差距”政策包正式发布。未来5年，浙江农商联合银行新增乡村振兴信贷支持1万亿元，中国农业发展银行浙江省分行、中国工商银行浙江分行将分别向浙江乡村振兴领域提供不低于5000亿元的信贷支持。

## 我省印发《浙江省农业农村领域低空经济发展行动方案》 给乡村振兴安上金翅膀

一半的工作是由无人机完成的。“基于大量调研，我们发现，农业农村已率先成为无人机大展身手的领域。”方案起草者之一、浙江大学新农村发展研究院专家聂鹏程透露，目前，低空农事作业的发展势头最为迅猛。

对此，方案提出到2027年“省级现代化农事服务中心农用无人机配置全覆盖，全省农用无人机保有量1万台以上，农用无人机作业面积6500万亩次以上”的具体目标。接下来，浙江将按照“宜飞则飞、应飞尽飞”的原则扩大农用无人机生产作业，在稳定水稻、小麦等主要农作物病虫害防治作业覆盖面的基础上，拓

展其在茶叶、果树、蔬菜等特色产业应用，打造农业低空生产作业场景。

新兴场景打造，潜力巨大。方案针对农业低空监测、低空服务、低空运输和农村低空治理、低空农文旅消费等方面，提出“发展农作物种植规模、长势、病虫害、灾情等飞行智能监测”“扩大无人机在永久基本农田‘非粮化’整治巡查、种粮补贴核实时、水产养殖滩涂规划、农业保险快速查勘定损等场景应用”“发展电动垂直起降航空器观光、热气球环游、滑翔伞运动等低空农文旅活动”等一系列举措。到2027年，浙江将建设农业生产

“低空+地面”一体智能监测点100个，无人机乡村巡查巡检村域覆盖率30%以上。

低空经济要振兴乡村，离不开基础设施建设、主体培育、人才培养、科技研发等多元支撑保障。据方案，接下来，农村的基础电力网络将向田间、林间覆盖，带动一批满足农用无人机快速补能需求的实用充电装置出现在田间地头；农业农村领域低空经济省级农业重点企业研究院、创新联合体将陆续组建；到2027年，省级飞防社会化服务组织达到100个、全省累计培训无人机飞手5000人次。

千场「浙里平安法治课」开讲  
【法姐姐】让法治宣传更生动便捷